



唯有寬容，
才能去除嫉妒；
唯有尊重，
才能成就一切。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

人間福報

The Merit Times
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)
3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745
Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944
E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

未上樹時

文 / 星雲大師

香嚴智閑禪師在南陽慧忠國師那裡開悟以後，大闡宗風，跟隨他學禪的人很多。

有一天，他在法堂上開示大眾：「有一個人，他想要徹悟自己的本來面目，就爬到樹上，用口銜著樹枝，讓自己懸在半空中。這時，忽然有人在樹下問他：『如何是祖師西來意？』這位銜著樹枝的禪者如果不回答，就違反了出家人慈悲開示的本分。但是如果回答，一開口便會往下墜落而喪失生命。你們認為，他應該怎麼辦才對？」

在座的大眾面面相覷，不知如何回答。

這時，大眾中有一位名叫虎頭招的禪者，是一位上座，他看到沒有人能回答，就站起來說：

「上樹時就不問了，未上樹時如何，請禪師說說看。」

智閑禪師聽罷，哈哈大笑，便以偈語回答：「子啐母啄，子覺母殼，子母俱忘，應緣不錯，同道唱和，妙云獨腳。」

智閑禪師的問題問得奇特，回答得也奇特。

意外收穫

仙人掌開花

文與圖 / 沁爾



從有記憶以來，家裡前後陽台總是種滿植物。媽媽喜歡園藝，但是身為女兒的我，對這件事情很無感，長大後我也沒有改變態度，甚至會覺得到陽台時總是有小蟲，或者要撥開樹枝、樹葉很麻煩。還有幾次媽媽拜託我去幫她澆水，我真的是不情不願的，只想趕快做完回到室內。

去年，一位朋友在瑞芳開了咖啡廳邀我去玩，我在路上買了一小盆仙人掌，送給朋友當祝賀禮物。前陣子收到朋友傳來的訊息，說仙人掌開花了，想跟我分享。

我看到照片很驚訝，也很歡喜。原本我買這盆仙人掌，只是被可愛的容器吸引，真沒想到當初看起來普通又小小的仙人掌，竟然開出了粉粉美麗的花朵。收到照片的當下，我立刻拿去給媽媽看，她看了也非常開心，一直說好漂亮，之後我也跟她分享我和朋友的趣事，度過一段愉快的母女時光。

因為這一小盆仙人掌，讓我對媽媽的興趣有了些理解與包容，再看到陽台的花花草草，我終於也能以另一種心情欣賞了。

佛光山傳授五戒菩薩戒



↑「佛光山2024年傳授五戒菩薩戒會」，恭請佛光山住持心保和尚為得戒和尚（中）、教授和尚佛光山退居和尚心培和尚（右）、羯磨和尚慧應法師（左）。

【人間社記者李生鳳高雄報導】「佛光山2024年傳授五戒菩薩戒會」於10月25日至27日舉行，恭請佛光山住持心保和尚為得戒和尚，27日在佛光山雲居樓舉行正授大典，傳授在家五戒、菩薩三聚淨戒。海內外1047位戒子，除了台灣，還遍及香港、日本、印尼、馬來西亞、澳門、德國、加拿大、越南、菲律賓、緬甸、美國、葡萄牙、新加坡、泰國等各地，此時全都一心虔誠，求受戒法。

戒會恭請戒壇阿闍黎有：得戒和尚心保和尚、教授和尚佛光山退居和尚心培和尚、羯磨和尚慧應法師、開堂和尚慧昭法師，糾察慧思法師。及國際佛光會署理會長慈容法師、佛光山常務副住持慧傳法師，以及男女眾頭壇引禮慧喜法師、覺禹法師及各堂引禮法師等師資群。

防非止惡守五戒 慈悲喜捨做菩薩

27日正授大典，眾戒子恭迎心保和尚、心培和尚、慧應法師證盟，依儀軌進行開導戒法、懺悔、問遮難、三番羯磨、受四不壞信、悔三世罪、教發大願、秉宣五戒戒相。授衣由三師和尚為縵衣灑淨，引禮法師交給戒子搭披。眾戒子長跪，為戒子正授菩薩戒體、秉宣菩薩戒戒相，開示受戒功德、念佛回向。

正授後，戒子一路念佛前往禮拜佛光山



↑「佛光山2024年傳授五戒菩薩戒會」10月27日正授大典後，眾戒子前往禮拜佛光山開山祖師星雲大師。

開山祖師星雲大師，在大師法像前，恭讀〈佛光星公祈願文〉。慧傳法師出堂叮嚀，受戒才是考驗的開始，是否懂得運用佛法面對人生種種關卡，才是學佛的目的。

午齋後於雲居樓齋堂，恭請心保和尚頒發受戒證書，心保和尚恭喜大家受戒圓滿，勉眾發菩提心，自利利他，圓滿佛道。

正授前夕於26日晚間懺摩，由慧應法師引領戒子懺悔發願，禮佛百拜。開示懺悔可以認識罪業、去惡向善，淨化身心，成就菩提。

另外透過講戒等課程，讓戒子了解受戒的意義。26日於如來殿大會堂，由心保和尚宣說菩薩戒，「六重戒」不殺生、不偷盜、不妄語、不邪淫、不宣說四眾過罪、不酤酒，並逐條說明「二十八輕戒」以及特例，強調在修行上，即使是小善念，都要回向阿耨多羅三藐三菩提，此為成佛的重要資糧。

心培和尚於雲居樓六樓，講說「在家五戒的行持」，教導「戒」為防非止惡，受戒是信仰的實踐，心中有佛法，知道諸惡莫做，眾善奉行。說明五戒「不殺生、不偷盜、不邪淫、不妄語、不飲酒」內容、定義，以及持戒的善果。

慈容法師教授「菩薩行證」，菩薩行證

就是「信、願、行」三資糧。要能慚愧有所不知、不能、不淨、不善；真心、深心、發心、降魔是菩薩法，要發「慈悲喜捨」四無量心。

慧傳法師授課「認識戒常住」，說明常住是大家慧命的根，要好好愛護。受戒可以養成良好的生活習慣，益處甚多，而在佛光山受戒是最好的選擇。

親子同堂傳信仰 搭上縵衣做表率

戒會可看見父母帶著小朋友一同受戒，而且香港佛光道場29位信眾全體受持菩薩戒。海外戒子在得知佛光山舉行五戒菩薩戒會訊息後，無論如何都要把握因緣，不遠千里回山參加。

雲林縣政府文化觀光處處長陳璧君此次受持五戒，表示工作一直都忙碌，不把握機會就永遠都沒機會。對於大師「我是佛」很有感，因為知道自己是佛，就不會覺得修行是很遙遠的事。

佛光山叢林學院院長妙南法師與青年戒子交流，青年分享受戒的初心為希望更精進、自律，找到前進的方向、安住的力量。妙南法師叮嚀，想做點亮世間的人，自己要先放光。

2024國際淨灘日 佛光人淨灘淨心



↑國際佛光會洛杉磯協會主辦，長堤分會承辦淨灘活動，佛光會會員、西來童子軍以及家長近200人前往長堤市Junipero Beach海灘展開淨灘活動。

【人間社記者雪梨洛杉磯報導】為響應2024國際淨灘日，9月21日由國際佛光會洛杉磯協會主辦，長堤分會承辦「一起清潔海灘活動」，佛光會會員、西來童子軍以及家長近200人，前往長堤市Junipero Beach海灘淨灘。為保護海洋生態，減緩地球暖化，貢獻一分力量，此次活動共清出100多磅垃圾。

佛光山西來寺住持慧東法師開示，淨灘主要是去除海灘上的塑膠製品，保護鳥類和魚類不因誤食塑膠製品而死亡，達到「護生」的目的；透過行動，增長內心的慈

悲。西來寺監院依宣法師提醒大家，藉淨灘淨化心靈，把內心的煩惱去除，人人都能由「心」出發，落實環境保護。

長堤分會輔導法師慧澤法師說明淨灘注意事項後，眾人依次領取淨灘工具，包括撿拾垃圾夾、手套和垃圾袋。

數公里的海岸線處處可見身穿佛光會服的大小身影，或蹲或彎腰，挪開石頭撿拾垃圾。近1小時的清理，共拾起30餘袋垃圾，以實際行動向海洋致敬。

佛光會員兵分多路，仔細搜尋各個角落



↑洛杉磯佛光人參加淨灘活動，已經持續12年。

，當發現沙灘上有一些小小的塑膠碎粒和保麗龍碎片，就細心的坐在地上撿拾。體積較小的瓶裝水蓋子、菸蒂、塑膠餐盒碎片、花生殼、小紙皮等，都被眼尖的西來童軍一一撿拾。

童軍林民祥的父親Kyle Lin表示，帶著孩子們一起環保，以身教代替言教，讓他們明白保護環境的重要性，希望孩子能成為熱愛地球的尖兵。

童軍Marvin Yang的母親吳簡分享，大小朋友都在尋「寶」，尋的是環保的「寶」，這個活動很有意義，讓孩子們理解垃圾應該丟到垃圾桶裡，不亂丟，一個小小的舉動，對整個大環境造成很大的影響。

美國海洋保育協會（TOC）發起每年9月第3個周六為國際淨灘日，呼籲世界各國響應淨灘活動。洛杉磯佛光人走入社區，參加淨灘活動已經持續12年，希望佛光會員們的積極參與，讓更多民眾重視環保，帶領更多人加入環保愛地球的行列。

寬鼎畫語

出外人的希望

文與圖 / 張鈴木

離家外出工作，只因要求得更多的發展機會。剛開始或許只能從事粗重的勞力工作，但只要從基層一步一腳印打好基礎，

每個環節都務實，認真用心地做出最好的品質，必能夢想成真。

椅子代表的是家，也是舒適的地方，但為求得更好的生活，必須離開舒適圈。工欲善其事，必先利其器，把工具帶齊全，是成功的第一步。磚塊、板模，都代表事業的基礎，生活不必美酒加咖啡，吃飽解渴就好。人生有夢，築夢踏實。

►〈出外人的希望〉：油畫，116.5×91cm，2010。



佛光山西來寺近期活動	
時間	活動名稱
11/24 (日)	中文佛學講座—妙光法師 主題：我「師」，故我在
11/26 (二)	西來寺落成36周年
11/28 (四)	2024北美佛光青年聯誼會 (11/28—12/1)
12/1 (日)	光明燈法會